

Н О В Ы Е Г О Р И З О Н Т Ы КОММУНИСТИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

полнее использовались преимущества планового хозяйства, активнее вовлекались в оборот хозяйственные резервы, настойчивее велась борьба с недостатками.

В целом итоги истекшей пятилетки говорят о том, что на всех направлениях экономического и социального развития Советская страна продвинулась вперед. Достигнутые рубежи в области экономического и социального развития позволяют решать еще более масштабные задачи. Эти задачи и определены в проекте ЦК КПСС.

Предстоящее десятилетие, говорится в проекте, — новый крупный этап в создании материально-технической базы коммунизма, развитии общественных отношений, формировании нового человека.

В восьмидесятые годы Коммунистическая партия будет последовательно продолжать осуществлять свою экономическую стратегию, высшая цель которой — неуклонный подъем материального и культурного уровня жизни народа, создание лучших условий для всестороннего развития личности на основе дальнейшего повышения эффективности всего общественного производства, увеличения производительности труда, роста социальной и трудовой активности советских людей.

Ответственным этапом в осуществлении этих долгосрочных задач станет одиннадцатая пятилетка, главная задача которой состоит в обеспечении дальнейшего роста благосостояния советских людей на основе устойчивого, поступательного развития народного хозяйства, перевода экономики на интенсивный путь развития, более рационального использования производственного потенциала страны, ускорения научно-технического прогресса, всемерной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы.

Для решения этой задачи партия считает необходимым: осуществлять систему мер по последовательному повышению благосостояния народа; обеспечить поступательный рост экономики, совершенствовать структуру общественного производства, настойчиво повышать эффективность производства и улучшать качество продукции и услуг во всех отраслях народного хозяйства на основе его всесторонней интенсификации; обеспечить дальнейшее ускорение научно-технического прогресса; усилить охрану природы; совершенствовать управление и повышать уровень хозяйствования во всех звеньях экономики; усилить их ориентацию на достижение лучших конечных результатов; повысить эффективность внешнеэкономических связей.

Особенно большое значение в документе ЦК КПСС придается развитию науки и техники, которое должно быть в еще большей мере подчинено решению важнейших проблем дальнейшего прогресса советского общества, ускорения перевода экономики на путь интенсификации. Исходя из этого, намечается: обеспечить разработку и реализацию целевых комплексных программ по решению важнейших научно-технических проблем; существенно сократить сроки создания и освоения новой техники; усилить взаимные связи науки и производства; укрепить материально-техническую и опытно-производственную базу научно-исследовательских и проектно-конструкторских организаций; оперативно изменять направленность исследований и разработок, организационную структуру научных учреждений в соответствии с требованиями научно-технической революции; совершенствовать подготовку, повышение квалификации и аттестацию кадров науки; всемерно содействовать развитию массового научно-технического творчества изобретателей и рационализаторов.

Проект ЦК КПСС предусматривает дальнейшее развитие всей нашей экономики. Национальный доход, используемый на потребление и накопление, увеличится за пятилетие на 18—20 процентов.

Важнейшими задачами промышленности являются более полное удовлетворение потребностей народного хозяйства в средствах производства, а населения — в товарах народного потребления, повышение качества продукции, интенсификация производства на основе всемерного использования достижений научно-технического прогресса. При этом увеличение производства и повышение качества товаров для удовлетворения спроса населения рассматриваются как первоочередная задача всех отраслей промышленности, всех предприятий и организаций, как предмет особой заботы всех партийных, советских и хозяйственных органов.

Производство промышленной продукции увеличится на 26—28 процентов, в том числе средств производства — на 26—28 процентов, а предметов потребления — на 27—29 процентов. О масштабах роста промышленного производства говорят такие цифры. В 1985 году выработка электроэнергии составит 1.550—1.600 миллиардов киловатт-часов, добыча нефти, включая газовый конденсат, 620—645 миллионов тонн, угля 770—800 миллионов тонн, производство готового проката черных металлов 117—120 миллионов тонн. Выпуск товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения увеличится не менее чем в 1,4 раза.

Важное значение придается совершенствованию

структуры промышленности, обеспечению сбалансированности в развитии добывающих и обрабатывающих отраслей, ускоренному наращиванию выпуска продукции, определяющей технический прогресс в народном хозяйстве, значительному увеличению масштабов создания, освоения и внедрения в производство новой высокотехнологичной техники, расширению и систематическому обновлению номенклатуры и ассортимента конструктивных материалов, улучшению использования топливно-энергетических ресурсов, обеспечению экономии материальных ресурсов. Предполагается также повысить рентабельность, снизить себестоимость продукции, совершенствовать формы организации промышленного производства, повысить уровень его специализации и кооперирования, значительно расширить масштабы технического перевооружения и реконструкции действующих предприятий, внедрять прогрессивную технологию, научную организацию труда и производства, улучшить использование производственных мощностей и основных фондов.

Проект ЦК КПСС содержит развернутую характеристику развития агропромышленного комплекса.

В целях успешной реализации продовольственной программы предусмотрено обеспечить единое планирование, пропорциональное и сбалансированное развитие отраслей агропромышленного комплекса, значительное укрепление его материально-технической базы, совершенствование экономических отношений между отраслями, организацию четкого их взаимодействия по наращиванию производства сельскохозяйственной продукции, улучшению ее сохранности, транспортировки, переработки и доведения до потребителя.

В сельском хозяйстве поставлена задача добиться динамичного развития и повышения эффективности всех отраслей, роста производства и улучшения качества продукции, продолжив при этом курс на всемерную интенсификацию сельскохозяйственного производства.

Среднегодовое производство сельскохозяйственной продукции увеличится за пятилетие на 12—14 процентов. Среднегодовой валовой сбор зерна предстоит довести до 238—243 миллионов тонн, хлопка-сырца до 9,2—9,3 миллиона тонн, сахарной свеклы до 100—103 миллионов тонн, производство мяса до 17—17,5 миллиона тонн, молока до 97—99 миллионов тонн, яиц не менее чем до 72 миллиардов штук и шерсти до 470—480 тысяч тонн.

Документом ЦК КПСС предусмотрено дальнейшее развитие мелиорации земель, увеличение поставок и более рациональное использование средств химизации земледелия и животноводства, продолжение технического перевооружения сельского хозяйства. Колхозы и совхозы получат за пятилетие 1.870 тысяч тракторов, 1.450 тысяч грузовых автомобилей, 600 тысяч зерноуборочных комбайнов, много другой техники, а также минеральных удобрений, химических кормовых добавок и средств защиты растений. Будет последовательно развиваться специализация и концентрация сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции.

В отраслях пищевой промышленности выпуск продукции возрастет на 23—26 процентов, высокими темпами будут развиваться мукомольно-крупяное комбикормовое и микробиологическое производство.

В целях более полного и своевременного удовлетворения потребностей народного хозяйства и населения в перевозках намечается дальнейшее развитие всех видов транспорта.

Масштабы и темпы экономического развития страны во многом определяются темпами и качеством строительства. Капитальные вложения в народное хозяйство за пять лет возрастут на 12—15 процентов. Ставится задача добиваться коренного улучшения капитального строительства, повышения эффективности капитальных вложений. В этих целях предусмотрено уделять основное внимание обеспечению своевременного ввода в действие основных фондов и производственных мощностей, сконцентрировать средства и ресурсы на важнейших стройках, направлять капитальные вложения в первую очередь на реконструкцию и техническое перевооружение предприятий и на завершение ранее начатых строек, сократить сроки строительства, улучшить проектно-сметное дело.

«Материальные и духовные ценности, — говорится в документе ЦК КПСС, — создаются трудом рабочих, колхозников, интеллигенции. Только труд является источником приумножения национального богатства. Общество может распределять лишь то, что произведено. Поэтому, чем выше результаты труда, тем больше крепнет мощь социалистической Родины, тем полнее удовлетворяются личные и общественные потребности, тем выше жизненный уровень советских людей». В свою очередь результаты труда тем выше, чем выше его производительность. За пятилетие не менее 85—90 процентов прироста национального дохода будет получено за счет повышения производительности общественного труда.

Большое и важное место в документе ЦК КПСС занимает программа социального развития и повышения народного благосостояния. Реальные доходы на душу населения повысятся на 16—18 процентов. Среднемесячная заработная плата рабочих и служащих увеличится на 13—16 процентов и будет доведена к концу пятилетки до 190—195 рублей в месяц, доходы колхозников от общественного хозяйства колхозов — на 20—22 процента. Кроме того, усилятся

роль выплат и льгот из общественных фондов потребления, которые возрастут за пятилетку на 20 процентов. За пять лет намечено построить дома площадью 530—540 миллионов квадратных метров.

В проекте ЦК КПСС содержатся меры, направленные на создание наиболее благоприятных условий для труда и отдыха советских людей, роста их образовательного и культурного уровня, для охраны здоровья, укрепления семьи, воспитания детей. Получат дальнейшее развитие система социального обеспечения, торговля, общественное питание и бытовое обслуживание, народное образование. Выпуск высококвалифицированных рабочих из профессионально-технических учебных заведений за пять лет будет доведен до 13 миллионов человек, будет выпущено примерно 10 миллионов специалистов с высшим и средним специальным образованием. Многие предстоит сделать в развитии социалистической культуры и искусства с тем, чтобы повысить их роль в формировании марксистско-ленинского мировоззрения, в более полном удовлетворении многообразных духовных потребностей советских людей.

Запланированный на пятилетие рост производства требует лучшего размещения производительных сил, что возможно на основе дальнейшей специализации и пропорционального развития хозяйства союзных республик и экономических районов в едином народнохозяйственном комплексе страны. Получит дальнейшее развитие экономика всех союзных республик, будет ускорено наращивание экономического потенциала восточных районов страны.

Предусматривается дальнейшее развитие внешнеэкономических связей СССР, и прежде всего с социалистическими странами, активное участие в дальнейшем углублении социалистической экономической интеграции стран — членов СЭВ. Будут развиваться взаимовыгодный обмен товарами и другие связи с развивающимися странами. Исходя из принципов мирного сосуществования государств с различными социальными системами и необходимости закрепления разрядки международной напряженности, намечено осуществлять стабильные взаимовыгодные связи с развитыми капиталистическими странами, проявляющими заинтересованность в сотрудничестве с СССР.

Специальный раздел проекта посвящен дальнейшему совершенствованию управления, повышению уровня хозяйствования во всех звеньях экономики. В одиннадцатой пятилетке предстоит внедрить комплекс разработанных партий и правительством мер по совершенствованию хозяйственного механизма и усилению его воздействия на повышение эффективности производства и качества работы.

Проект ЦК КПСС к XXVI съезду Коммунистической партии Советского Союза «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» является базой для составления Государственного плана на одиннадцатую пятилетку. Он раскрывает перед нашей страной новые горизонты, новые вдохновляющие перспективы. Всенародное обсуждение проекта, начнется в атмосфере всеобщего патриотического подъема и, без сомнения, вызовет новую волну политической и трудовой активности масс.

На осуществление заданий пятилетки, говорится в проекте ЦК КПСС, нужно умело направить неисчерпаемые силы советского строя, огромный производственный и научно-технический потенциал, богатые природные ресурсы страны. Максимально использовать имеющиеся возможности, поставить резервы на службу народному хозяйству, резко повысить эффективность производства — долг партийных, государственных и хозяйственных органов, всех общественных организаций, трудовых коллективов, каждого советского человека.

Выполнение задач одиннадцатой пятилетки требует совершенствования организаторской и политической работы. Нужно усилить требовательность к кадрам за выполнение установленных заданий, за высокую организованность и четкость в работе, за строгое соблюдение плановой дисциплины, воспитывать у них деловитость, ответственность и инициативу.

Все партийные комитеты и партийные организации должны мобилизовать трудящихся на безусловное выполнение плановых заданий в каждом производственном коллективе с первых дней пятилетки, совершенствовать стиль и методы работы, проявляя нетерпимость к бюрократизму и волоките. Большая роль в решении поставленных партий задач принадлежит Советам народных депутатов, профессиональным союзам, Ленинскому комсомолу. Важно развернуть всенародное социалистическое соревнование за успешную реализацию одиннадцатого пятилетнего плана, полную мобилизацию резервов производства, быстрое внедрение достижений науки и техники, рациональное использование всего, что создано трудом народа.

Успешное выполнение пятилетки обеспечит дальнейшее наращивание экономического потенциала страны и повышение народного благосостояния, поддержание на должном уровне оборонной мощи Советского государства, еще выше поднимет его международный авторитет, будет способствовать упрочению мировой системы социализма и сплочению всех сил, борющихся за мир и социальный прогресс.

ЦК КПСС выражает твердую уверенность в том, что советский народ под руководством партии Ленина добьется новых успехов в коммунистическом строительстве, в решении широкого круга экономических и социальных проблем, в укреплении могущества нашей Родины.

«Правда», 3 декабря 1980 г.